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DOTTRENS, RÓBERT: L'Enseignement individuálisé^ Neuchátel, 1947. Delachaux j ? 
et Niestlé. 

Az individualisation de l'enseignement az egyéni hajlarqok és képességek mun-
kálását jelenti a közösségi nevelés keretein belül. Nem meglepő, hogy Amerikában 
merült fel először a szükségessége, ahol a nyolcosztályos népiskolának kellett meg- ,, 
birkóznia a 6—14 éves gyermekek összességének a nevelésével, ahol tehát a tanulók, 
képességei között igen nagy különbségek mutatkoztak. Ha a tanulókat egészen dur-
ván gyengékre, közepesekre és jókra osztjuk fel, és minden tanulót válogatás nélkül 
magunkkal kell vinnünk, akkor igen nagy a tehetségek Variationsbreiteje, hogy a 
rövidség kedvéért ezt a német szót használjuk, az osztálytanítás tehát nem tud 
olyan ütemben folyni, hogy a gyermekek egy vagy inkább két csoportján állandóan • 
sérelem ne essék. A közepesekhez, való alkalmazkodás nehéz helyzetbe hozza a gyen-
géket, lefogja* a jókat, a.jókhoz vagy a gyengékhez való alkalmazkodás'pedig még 
rosszabb. Ügy kell tehát tanítani, hogy minden tanuló a maga módján, a neki kel-
lemes ütemben,végezhesse a dolgát; ez volt az igény. És létrejöttek az individuali-
záló ymódszerek, köztük a Dalton-terv és a Winnetka-rendszer, amelyekből Dottrens 
kísérletei kiindultak. " 

Az iskolában közösen végzett, a nevelőtől támogatott önneveléstől természete-
sen más eredményeket is vártak, többek között nagyobb önállóságot és biztonságot, 
folytonos önként vállalt tevékenységet, fokozott önellenőrzést, és fegyelmezettséget 
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a szabadság bevonulását," a tanulók "önkormányzatának megvalósulását, crősebb 
közösségi életet, egyszóval a régi világ átalakulását és megújulását remélték az 
iskolában. így vált az individualisation de l'enseignement az egész haladó szellemű 
nevelés egyik központi problémájává, ezért fogadta szívesen Dottrens, az Ecole du 
Mail igazgatója Washburne-nek, a Winnetka-iskola megalapítójának egy munkatár-
sát, és azt a tervet, hogy az egész eljárás technikai részét ellenőrizzék. 

A munka oroszlánrésze a kérdéseket és gyakorlatokat tartalmazó céduláknak 
— fiches — a megszerkesztésére, osztályozására, felhasználásuk pontos szabályozá-
sára esett. Amikor az óra-— a csendes foglalkozás — megkezdődik, a tanuló meg-
kapja azt a feladatot, kérdést, gyakorlatot stb., amire szüksége van, és munkához 
lát. Egy cédula vagy egy cédulasorozat elvégzése után a tanuló jelentkezik a tanító-
nál, aki megvizsgálja munkáját és megbeszélés alapján megegyeznek a munka foly-
tatásáról. Természetesen ennek a munkának is megvannak a maga aprólékos gondjai, 
Dottrens azonban helyesen látja meg, hogy a leglényegesebb feladat a cédularend- • 
szer teljes és hézagtalan, rendkívül lassú-fokozatokban haladó, megszerkesztése: A cél 
ugyanis az, hogy a gyermek maga tudja ellenőrizni munkáját és csak a legritkább 
esetben legyén kénytelen a nevelő segítségét igénybe venni. Dottrens típusokba 
sorozza a ficüe-eket; több sorozatot közöl a nyelvtanból, az olvasásból, a fogalmazás-
ból, a szókincs gyarapítására, a számolásból és a földrajzból. Nagyon érdekesek az 
ú. n. fiches d'auto-intsruction, amelyek teljesen ázzál a feltételezéssel készülnek, 
hogy a nevelő nem avatkozik bele a tanuló munkájába, a nehézségek tehát olyan 
lassú fokozatokban követik egymást, hogy a tanuló segítség nélkül is m'eg tud bir-
kózni velük. Amikor a gyermek készeri van egy ilyen feladatsorral, a tanítóval volta-
képen a szintézist kell elvégeznie. A gyermek a tanító vezetésével újból megteszi a . 
már bejárt utat, most azonban határozott biztonsággal feleletet kap' minden olyan 
kérdésre, amelyet előbb magának feltett már. 

Dottrens igen nagy szolgálatot tett azzal, hogy ezt a nagy körültekintést, 'apró-
lékosságot és lelkiismeretes pontosságot kívánó munkát munkatársaival együtt 
magára vállalta. Különösen nagy a jelentősége munkájának napjainkban, amikor az 
egységes iskola gondolata számos országban diadalmaskodott, a végrehajtás terén 
azonban nem kis nehézségek származnak abból, hogy nevelőink nincsenek felkészülve 
az enseignement individuálisé jogosan felmerülő igényének kielégítésére. Ezért kell 
örömmel fogadni a második kiadásnak ez évben való megjelenését. Kiss Árpád. 

UJVARY LAJOS: Az írás és az olvasás tanítása kibontó módszerrel. Budapest, 1947. 
Egyetemi Nyomda. 109 1. 

Végre egy vezérkönyv, amely a követendő nevelői eljárás lélektani alapját és 
hátterét részletesen megadja. Valóban, több tudományt kell .adni a nevelőnek, több. 
lélektani tudományt, azért is, mert ebből önként folynak eljárásának részletei is 
A globalitás gondolatát a szerző ebben is érvényesíti. 
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A „globális" kifejezésnek szerencsés fordítása a „kibontó". E szó mindjárt meg-
pendíti a globális módszer lényegét, azt, hogy az egészben bennfoglalt részek szét-
választása és kiemelése felé halad a tanítás, tehát a mondat és a szó felől a szó-
részek és hangok, illetőleg betűk felé. 

Ennek a kibontó lélektani folyamatnak leírását találjuk mindjárt a könyv ele-
jén, valamint olvasunk a játéknak a lelki tevékenységek között való szerepéről, mint 
a globális módszert illető fontos vonatkozásról. Ezekkel kapcsolatban fejti ki a szerző 
az írás-olvasás „rendeltetésszerűségét" (másik kitűnő kifejezés) és vezeti le tovább 
az írás-olvasás tanításának alapvető követelményeit, melyek a tanító eljárásának 
nem egyes, részletmozzanatait jelentik, hanem az egész eljárását vezérlő szem-
pontokat: 

„1. mind áz írni-, mind az olvasnivalónak igazi szövegnek, mégpedig a kisgyer-
mek igényeihez, érdeklődéséhez, értelmi fejlettségéhez mért szövegnek kell lennie; 

2. A szövegnek igazi összeköttetést kell az író, illetve áz' olvasó énje s egy vagy 
több másik, közeli vagy távoli én között teremtenie." 

A tanítónak a módszer lényegébe (és,nem csupán külső mozzanataiba) való be-
vezetését szolgálja á módszer jelentőségéről írott fejezet is. _ , 

Az eszközökről szóló rész feloldja azt a sok tanítót elriasztó tévhitet, hogy a 
globális módszer csak sok és költséges taneszközzel volna megvalósítható. 

A gyakorlati részben a szerző bőven ad útmutatást a tanítói eljárást illetőleg, 
az olvasás első kezdeteibe való bevezetéstől a „mondás-értékű" szövegeken keresz-
tül a szétbontásig, vagyis a hangok, ill. betűk önállóvá-válásáig. Éppígy tárgyalja az 
olvasással párhuzamos írás mozzanatait is és külön fejezetet szentel a folyóírás 
kérdésének. ° 

Bevezetőül a szerző a módszer történetét vázolja, amiből kiderül, hogy az eszme 
nem újkeletű, viszont mégis — éppen a lélektani megalapozásból folyóan — mint 
teljésen modern nevelői eljárás áll előttünk. 

Igen helyesnek tartjuk a néma olvasás kérdésének tárgyalását, amivel több he-
lyen is találkozunk, éspedig azért, mert a régi iskola szinte tudomást sem vett az 
ilyenfajta olvasásról, csak mindig á hangos olvasást szorgalmazta, holott az élet-
ben éppen a néma olvasásra van legnagyobb szükségünk, éppen a .néma olvasásban 
való készség vezet az olvasás igényéhez, aminek a kultúrával való összefüggése nyil-
vánvaló. Jól kidomborodik a könyvben a kibontó módszernek a néma olvasással való 
viszonya is. ' 

A könyvben a , tanítási technika egyes részletei mindvégig a nevelés-
lélektani tények és elvek világában jelennek még s így a könyv valóságos lélektani 
iskolázást jelent a tanítók számára. Stílusa pedig kifejezéseinek frissességével, a 
tudományos anyagnak oly ritkán tapasztalt, világos, könnyed és érthető előadásával 
egyenest üdítőnek nevezhető. Baranyai Erzsébet. 

REINET, C.: VÉcole moderne francaise. Paris, 1946. Ophrys. 173 1. . -
Freinet azok közé a francia pedagógusok közé tartozik, akiknek törekvéseit ná-

lunk is ismerik valamennyire. Üj könyve megjelenésekor mégsem látszik haszon-
talannak röviden —, a kötet gyakorlati és könnyen áttekinthető fejezeteit követve — 
vázolni a Freinet-féle iskola célját és módszerét. Freinet népiskolának nevezi azt az 
egységes iskolát, amelynek képét magában hordozza, és amelynek érdekében annyi 
ügybuzgalommal,' hozzáértéssel és kitartással fáradozik. A kis kötet guide pratiqüe, 
az első fejezetek mégis adnak elméleti alapvetést is. Kíséreljük meg először azt 
összefoglalni. 

A régi iskola kritikája: , 
Az iskola már nem készít elő az életre, nem áz élet szolgálatában áll: ezzel 

véglegesen halálra ítélte magát. A gyermekek igazi nevelése a mai világhoz és a 
holnapi lehetőségekhez való alkalmazkodásuk többé-ikévésbbé módszeresen mind-
inkább az, iskolán kívül megy végbe, mivel az iskola nem tesz eleget ennek a fel-
adatának. És jellemző, hogy a népeknek új vezetői a harcos munkástól a szövetke-
zések szervezőjéig, a hadvezérig és a legfőbb politikai irányítókig igen gyakran olyan 

' emberek, akiket a nyilvános iskola félreismert vagy visszavetett, vagy akiket egy 
önző és mostoha tárasadalom távolított el az iskolától; mindezek az emberek, miköz-
ben társadalmi funkciójukat betöltik és harcukat megharcolják, olyan kultúrát és 
filozófiát alkottak saját maguknak, amely lassanként az egész világot hatalmába 
keríti, és amely előtt egy napon az iskolának is meg kell hajolnia. 
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